Adatbazisrendszerek

4. el6adds: A relaciés modell lekérdezo nyelvei

Reldcidalgebra és relacidkalkulusok
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Bevezeto

4. el6adds:

Lekérdezd
nyelvek Reldciés adatbazisséma
Ispany Marton s 27 s 7 H 1tA3si it3
Reldciésémak egy halmaza az integritdsi megszoritdsok
Bevezetd OSSZESSégéVeI .

Mi hianyzik még? Az adatbazisban nem csak adatokat akarunk
tarolni (input), hanem szeretnénk informacidkat is kinyerni
beldle (output). Ehhez miiveletek sziikségesek, amelyekkel
manipuldcidkat hajthatunk végre a reldciékon. Ezek révén
elégithetik ki a felhaszndldk alapvet6 informacié kinyerési
igényeiket olymddon, hogy kinyerési (keresési) kéréseket
(lekérdezéseket) specifikdlnak.

Ezen miveletek eredménye a relaciés modellben minden
esetben egy Ujabb relacié, amely egy vagy tobb input relaciébdl
johet létre. Ez a tulajdonsdg a miiveletek halmazat zartta teszi.



Bevezeto

4. elbadis: 7 ”
Lekérdest Absztrakt lekérdezé nyelvek

nyelvek
Ispany Marton | | re|éciéa|g6bra
m reldcidkalkulus

m rekordalapi
m tartomdanyalapu

Bevezetd

m A relicidalgebraban egy eljdrast adunk meg (a hogyant
mondjuk meg) a kinyerni kivant informacié eldéllitasara.
Proceduralis nyelv.

m A relcidkalkulusban deklarativ kifejezéssel adjuk meg (a
mit mondjuk meg) a kinyerni kivant informaciét.
Nemprocedurdlis nyelv.

Megjegyzés

A harom nyelv kifejezberejiik tekintetében megegyezik.



Absztrakt lekérdezd nyelvek

4. el6adds:

Lekérdezé s ogp
myelveh Relacidalgebra

Ispany Marton

® a matematikai halmazelméleten alapulé lekérdezé nyelv

m a lekérdezés egy kifejezés, amelyben az operatorok
Absztrakt Ve - ” . s s
lekérdezd reldcidalgebrai miiveletek, az operandusok pedig relacidk

nyelvek

B a lekérdezés eredménye szintén egy relacid

Relaciokalkulus

m az elsérend( predikdatumkalkulusra épulo lekérdezd nyelv

m a lekérdezés egy specidlis alaki kifejezés, amely egy
halmazt definial

B a lekérdezés eredménye az eldbb emlitett halmaz altal
meghatarozott relacié



A relacidalgebra miiveletei

4. el6adas:
Lekérdez6 s
e m szelekcié (o)
Ispany Marton ] prOJekC|é (ﬂ-)
m atnevezés (p)
m halmazmiiveletek
m unié (U), metszet (N), kiildnbség (— vagy \)
Relcialgebra m Descartes-szorzat (belsd szorzat, x)

m Osszekapcesolds (join)
m 3ltaldnos Osszekapcsolds (theta join, X)
m egyenl8ségalapl dsszekapcsolds (equijoin);
m természetes dsszekapcsolds (natural join, *)
m bal oldali/jobb oldali/teljes kiilsé 6sszekapcsolds
(left/right/full outer join, X, X, 24)

hanyados (=)

A miiveletek egy sorozata a relacids algebra egy kifejezése.



4. el6adds:
Lekérdez6
nyelvek

Ispany Marton

Szelekcid

Altaldnos alakja

O (szelekcids feltétel) (R)

R azt a relacidt jeloli, amelybdl a (szelekcids feltétel)-nek
eleget tevo rekordokat valogatjuk ki.
A (szelekcios feltétel) egy logikai kifejezés, amely logikai
operatorokkal osszekapcsolt részkifejezésekbdl épiil fol. A
részkifejezések alakja a kovetkezok valamelyike lehet:

m (attribltum)(hasonlité op.)(konstans),

m (attribdtum)(hasonlité op.)(attribitum),
ahol az (attribdtum) az R egy attribitumdnak neve, a
(hasonlité op.) a { =,#, <, >, <, >} operatorok egyike, a
(konstans) pedig egy konstans érték az attribltum

tartomanyabdl.
Egy altaldnos szelekcids feltételben a részkifejezéseket az és, a vagy
és a nem logikai operatorokkal kapcsolhatjuk Ossze.



Szelekcid

4. el6adds:
Lekérdez6

nyelvek Mng egyZéS

Ispany Marton

m A {=#,<,>,<,>} halmaz operdtorait csak olyan
attribitumok esetén hasznalhatjuk, amelyek tartomanyai
egymassal sszehasonlithatd elemeket tartalmaznak (pl.
szamok, ddtumok). Ha nem &sszehasonlithaté értékek
alkotjak az attriblitum tartomanyat, akkor csak a { =, #}
halmazbeli operatorok hasznalhatdk (pl. szinek).

m Egyes tartomdnyok esetén tovabbi hasonlité operatorokat
is hasznalhatunk (pl. RESZSZTRING operétor).

A szelekcié megvaldsitasa SQL-ben:

SELECT * FROM R WHERE szelekciés feltétel;



A szelekci6 tulajdonsagai

L oades A szelekcié undris miivelet.
LS Az eredményiil kapott reldcié foka és sémdja megegyezik

Py Msren R fokaval, illetve sémdajéval.

m Az eredményiil kapott reldcié szamossaga mindig kisebb
vagy egyenlé R szamossagdanal, azaz barmely f feltétel
esetén

lor(R)| < IR

m Két egymasba 4gyazott szelekciés miivelet végrehajtasi
sorrendje felcserélhetd:

Ofelty (Ufeltz (R)) = Ofelt, (Ufeltl ( R))

m Minden tobbszordsen egymasba dgyazott (kaszkadolt)
szelekcid atirhatd egyetlen szelekciéva, amelynek a
feltétele az eredeti feltételek konjunkcidja:

Ttelty (Ofelts (- - - (Oelt, (R)) - - -)) = Ofelt; AND felt, AND... AND felt,, ( R)



4. el6adds:

e Vdlasszuk ki azokat a dolgozdkat, akik vagy a 4-es osztdlyon
’ dolgoznak, és tobbet keresnek 325000 Ft-nal, vagy az 5-0s
osztalyon dolgoznak, és tobbet keresnek 390000 Ft-nal!

Ispany Marton



4. el6adds:

e Vdlasszuk ki azokat a dolgozdkat, akik vagy a 4-es osztdlyon
’ dolgoznak, és tobbet keresnek 325000 Ft-nal, vagy az 5-0s
osztalyon dolgoznak, és tobbet keresnek 390000 Ft-nal!

pany Mdrton

O(Osz—4 AND Fizetés>325000) OR(Osz—5 AND Fizetés>390000) (DOLGOZO)

Szelekeié Vnév Knév Szsz Szdatum Lakeim Nem | Fizetés| Fonok_szsz | Osz
Szabo Maria 2 551208 2219 | 1955. december 8. 1097 Budapest | N | 520000 |1 371110 4519 5
Takacs | Jozsef 1 410620 4902 | 1941. junius 20. 4027 Debrecen | F | 559000 |1 371110 4519| 4

Horvéth | Erzsébet |2 620915 3134 [ 1962. szeptember 15.|1092 Budapest | N 494000 |2 551208 2219

5




4. el6adds:

Lekérdezs Vdlasszuk ki azokat a dolgozdkat, akik vagy a 4-es osztdlyon

nyelvek

Ispany Marton

dolgoznak, és tobbet keresnek 325000 Ft-nal, vagy az 5-0s
osztalyon dolgoznak, és tobbet keresnek 390000 Ft-nal!

O(Osz—4 AND Fizetés>325000) OR(Osz—5 AND Fizetés>390000) (DOLGOZO)

Szelekeié Vnév Knév Szsz. Szdatum Lakeim Nem | Fizetés| Fonok_szsz | Osz
Szabo Maria 2 551208 2219 | 1955. december 8. 1097 Budapest 520000 |1 371110 4519 5
Takacs | Jozsef 1 410620 4902 | 1941. junius 20. 4027 Debrecen 559000 |1 371110 4519 | 4
Horvath | Erzsébet |2 620915 3134 | 1962. szeptember 15.|1092 Budapest 494000 | 2 551208 2219 | 5

A feladat megolddsa SQL-ben:
SELECT x FROM DOLGOZO

WHERE (Osz=4 AND Fizetes >325000)
OR (Osz=5 AND Fizetes >390000);




Projekcid

4. el6adds:
Lekérdez6
nyelvek

Ispany Marton A|ta|énOS alakja

7T(attributumlista>(R)

Az (attribdtumlista) az R relacié lekérdezni kivant
attribdtumainak listdja.

A projekcié megvaldsitdsa SQL-ben:

SELECT attributumlista FROM R;

ahol az attribdtumlista elemeit vesszdvel valasztjuk el és a
tulajdonos reldcié azonositdsara, ha tobb relaciét sorolunk fel,
alkalmazhaté a pontozott jelolés: R.A.



A projekcié tulajdonsagai

4. el6adds:
Lekérdez6

nyelvek m A projekcié undris miivelet.

Ispany Marton

m Az eredményil kapott reldcié fokat és sémdjat az
attribdtumlistdban szerepl6 attribltumok hatdrozzdk meg:

m az eredmény sémdjdban az attribdtumok sorrendje
megegyezik a listdban megadott attribitumok sorrendjével,

m a fokszam a listdban megadott attribitumok darabszama
lesz.

m Ha az attribdtumlista nem tartalmaz kulcs attribitumot,
akkor az eredményiil kapott reldcié szdmossaga kisebb
lehet R szamossaganal, ugyanis az eredményben nem
jelenhetnek meg duplikalt rekordok. Ha az attribdtumlista
R szuperkulcsa, akkor az eredmény szamossaga
megegyezik R szamossigaval.



A projekcié tulajdonsagai

4. el6adds:
Lekérdez6
nyelvek

Ispany Marton

m Két egymasba dgyazott projekciés miivelet eredménye
megegyezik a kiils6é projekcié eredményével:

Tllistay (7T|ista2(R)) = 7rlistal(R)

ha listay 2 lista;, egyébként a baloldal nem értelmezhetd.



4. el6adas:

Lekerdezs Adjuk meg a dolgozdk vezetéknevét, keresztnevét és fizetését!

nyelvek



4. el6adds:
Lekérdez6
nyelvek

Ispany Marton

Projekcié

Adjuk meg a dolgozdk vezetéknevét, keresztnevét és fizetését!

TVnév.Knév Fizeres(DOLGOZO)

Vnév Knév | Fizetés
Kovéacs | Laszlo 390000
Szabé | Maria 520000
Kiss Istvan 325000
Takacs | Jozsef 559000
Horvath | Erzsébet | 494000
Toth Janos 325000
Fazekas |Ilona 325000
Nagy Zoltan | 715000




4. el6adds:

Lekérdezs Adjuk meg a dolgozdk vezetéknevét, keresztnevét és fizetését!

nyelvek

Ispany Marton 7TVnév,Knév7Fizetés(DO LGOZO)

Vnév Knév | Fizetés
Kovécs | Laszlo 390000
Szab6 | Maria 520000
o Kiss Istvan 325000
Takdcs |Jozsef | 559000
Horvath | Erzsébet | 494000
Toth Janos 325000
Fazekas |Ilona 325000
Nagy Zoltan | 715000

A feladat megolddsa SQL-ben:
SELECT Vnev, Knev, Fizetes FROM DOLGOZO;




4. el6adas:

Lekerdezs Adjuk meg a dolgozék nemét és fizetését!

nyelvek



4. el6adds:
Lekérdez6
nyelvek

Ispany Marton

Projekcié

Adjuk meg a dolgozdk nemét és fizetését!

TNem Fizetés(DOLGOZO)

Nem

Fizetés

390000

520000

325000

559000

494000

325000

|z Z2|™3 = 2‘ =

715000




4. el6adds:

Lekérdezs Adjuk meg a dolgozék nemét és fizetését!

nyelvek

Ispany Marton FNem,FIZGtéS(DOLGOZO,)

Nem | Fizetés
390000
520000
325000
559000
494000
325000
715000

gz 2"l m| 2 -

A feladat megoldasa SQL-ben:
SELECT Nem, Fizetes FROM DOLGOZO;



4. el6adds:

e Adjuk meg az 5-0s osztalyon dolgozdk vezetéknevét,
nyelvel , , . s 7
keresztnevét és fizetését!

Ispany Marton



4. el6adds:

e Adjuk meg az 5-0s osztalyon dolgozdk vezetéknevét,
nyelvel , , . s 7
keresztnevét és fizetését!

Ispany Marton

TVnév,Knév,Fizetés(0sz—5(DOLGOZO))

Vnév Knév |Fizetés
Kovacs |Laszlo 390000
Szabd | Maria 520000
Horvath | Erzsébet | 494000
To6th Janos 325000

Projekcié




4. el6adds:

e Adjuk meg az 5-0s osztalyon dolgozdk vezetéknevét,
nyelvel , , . s 7
keresztnevét és fizetését!

Ispany Marton

TVnév,Knév,Fizetés(0sz—5(DOLGOZO))

Vnév Knév |Fizetés
Kovacs | Laszlo 390000
Szabé | Maria 520000
Horvath | Erzsébet | 494000
Toth Janos 325000

OSZT5.DOLG ¢+ 00s—5(DOLGOZO)
EREDMENY ¢~ Tynéy Knév.Fizetés(OSZT5_DOLG)



4. el6adds:

e Adjuk meg az 5-0s osztalyon dolgozdk vezetéknevét,
nyelvel , , . s 7
keresztnevét és fizetését!

TVnév,Knév,Fizetés (00sz—5(DOLGOZO))

Ispany Marton

Vnév Knév | Fizetés
Kovécs |Laszlo 390000
Szabo Maria 520000
Horvath | Erzsébet | 494000
To6th Jéanos 325000

0OSZT5_DOLG ¢ 00s,—5(DOLGOZO)
EREDMENY ¢~ Tynév Knév.Fizetés(OSZT5_DOLG)
A feladat megoldasa SQL-ben:
SELECT Vnev, Knev, Fizetes FROM DOLGOZO WHERE Osz=5;



Atnevezés

4. eldadds: Megvéltoztathatjuk a relacidnk jelolését és atnevezhetjik az

Lekérdez6

nyelvek attribdtumait is értékadds végrehajtdsakor:
Ispany Marton TEMB,<_ 0-052:5(DOLGOZO)
Vnéy Knéy Szsz. Szdétum Lakcim Nem | Fizetés | Fonok_szsz | Osz
Kovacs |Laszlo |1 650109 0812 |1965. januar 9. 4033 Debrecen | F 1390000 |2 551208 2219 | 5
Szab6 | Maria 2 551208 2219 | 1955. december 8. 1097 Budapest | N | 520000 |1 371110 4519 | 5
Horvéth | Erzsébet |2 620915 3134 | 1962. szeptember 15.|1092 Budapest | N |494000 |2 551208 2219| 5
Toth Janos 1 720731 2985 | 1972. julius 31. 6726 Szeged F [325000|2 551208 2219 | 5

R(Vezetéknév, Keresztnév, Fizetés) < myney Knév,Fizetss(TEMP)

R

Vezetéknéy | Keresztnév | Fizetés
Kovéacs Laszlo 390000
Szaho Miria 520000
Horvith Erzsébet 494000
Toth Jéanos 325000

A feladat megolddsa SQL-ben:

SELECT Vnév AS "Vezetéknév", Knév AS "Keresztnév",
Fizetés FROM DOLGOZO WHERE 0sz=5;



Az atnevezés tulajdonsigai

4. el6adds:
Lekérdez6
nyelvek

Altaldnos alakja

Ispany Marton

PS(B1,Bs,....B,) (R) vagy ps(R) vagy p(s, B,....8,)(R)
Az S a relacid jelolésére hasznilt (j szimbdlum, By, Bs, ..., B,
az Uj attributumnevek.

m Az atnevezés undris miivelet.

m Az eredményiil kapott relacié foka és szamossaga
megegyezik R fokdval, illetve szdmossagaval.
m Az eredményil kapott relacié sémaja

m a By, By, ..., B, attribitumokkal meghatéarozott séma lesz,
ha megadtuk Oket,
m megegyezik az R sémdjaval, haa By, By, ..., B,

attribitumokat nem soroltuk fel.



Uniédkompatibilitas

4. el6adds:
Lekérdez6
nyelvek

Ispany Marton Def|n|/C|cl)

Az R(A1,Az,...,Ap) és S(By, By, ..., B,) relacidkat egymdssal
unidkompatibilisnek (tipuskompatibilisnek) mondjuk, ha

m azonos a fokszamuk, és
m dom(A;) = dom(B;) minden 1 </ < n esetén.

Halmazmiiveletek

Megjegyzés

Azaz az unidkompatibilitds azt jelenti, hogy a két relaciénak
ugyanannyi attribituma van, és attriblitumaik tartomanyai
paronként megegyeznek egymassal.



Unid, metszet, kulonbség

4. el6adds:
Lekérdez6

lvek Yy
e Definicié

Ispany Marton

m unié: RUS
m metszet: RN S
m kiilonbség: R — S

m Az unié miivelet eredménye: azok a rekordok, amelyek

Halmszmivelete szerepelnek valamelyik relaciéban.

m A metszet mivelet eredménye: azok a rekordok, amelyek
mindkét relaciéban szerepelnek.

m A kiilonbség miivelet eredménye: azok a rekordok,
amelyek szerepelnek az elsé reldciéban de nem szerepelnek
a masodikban.



Unid, metszet, kulonbség

4. el6adds:

Lekérdezs A miiveletek tulajdonsagai:

nyelvek

m Az unid, a metszet és a kilonbség binaris miiveletek.

Ispany Marton
m Az eredményiil kapott reldcié sémaja — megallapodds
szerint — az els6 (R) relacié séméjaval egyezik meg.

m Az unié és a metszet miiveletek kommutativak:
RUS=SUR é RNS=SNR.
P m Az unié és a metszet miiveletek asszociativak:
RU(SUT)=(RUS)UT és RN(SNT)=(RNS)NT.
m A kiilonbség miivelet dltaldban nem kommutativ:

R-S#S—R.



4. el6adds:
Lekérdez6
nyelvek

1

Marton

(c)

HALLGATO OKTATO
Vn Kn Vnév Knév (b)| Vn Kn
Kovécs | Laszlo Nagy Zoltan Kovécs | Laszlo
Szab6 | Maria Varga | Gébor Szab6 | Maria
Kiss Istvan Kovécs | Laszlo Kiss Istvan
Takacs | Jozsef Dudas |Péter Takacs | Jozsef
Horvath | Erzsébet Szab6 | Maria Horvéth | Exzsébet
Toth Janos Toth Janos
Fazekas |Ilona Fazekas |Ilona
Nagy Zoltan
Varga |Gabor
Dudas |Péter
Vn Kn (d)| Vn Kn (e)| Vnév Knév
Kovécs | Laszlo Kiss Istan Nagy Zoltan
Szab6 | Maria Takacs | Jozsef Varga |Gabor
Horvath | Erzsébet Dudas |Péter
Toth Janos
Fazekas |Ilona




4. el6adds:
Lekérdez6
nyelvek

Ispany Marton

@ HALLGATO U OKTATO

@ HALLGATO — OKTATO

HALLGATO n OKTATO @ OKTATO — HALLGATO

A feladat megolddsa SQL-ben: UNION (U), INTERSECT (N)
és EXCEPT (-) operatorok

SELECT
SELECT

SELECT
SELECT

SELECT
SELECT

*
*

FROM
FROM

FROM
FROM

FROM
FROM

HALLGATO UNION [ALL]
OKTATO;

HALLGATO INTERSECT
OKTATO;

HALLGATO EXCEPT
OKTATO;




Descartes-szorzat

4. el6adds: 4 , .
Lekérdezs Altaldnos alakja
nyelvek

Ispany Marton R(A]_, A2, e 7AI‘I) X S(Bl, Bz’ ey Bm)

m Két tetszbleges sémdju reldcié kozott elvégezhetd binaris
muvelet.

m Az eredményiil kapott Q relacié egy n + m fokszami
relacié, melynek sémdja:

Q(A1, A, ..., An, B1,Ba, ..., Bn).
m |R|-rel és |S|-sel jelGlve az eredeti két reldcié szdmossagat,
az eredményiil kapott reldcié szamossaga:
IR x S| = |R|-|S].

m Az eredményiil kapott reldcidban az eredeti két relacié
minden rekordjanak Osszes lehetséges kombinacidja
szerepelni fog.

Osszekapcsolds



Altalanos osszekapcsolas

4. el6adds:
Lekérdez6

nyelvek 4 , .
Altalanos alakja
Ispany Marton

R N('c'>sszekapcso|ési feltétel) 5

m Bindris miivelet, operandusai R(A1, Az, ..., A,) és
S(Bi1, By, ..., By) sémiju reldcidk.

m Az eredményiil kapott Q egy n+ m fokszamd relcid,
melynek sémdja:

Q(A17A27 oo 7An7 Blu BZ? B Bm)

m Az eredményiil kapott reladciéban benne lesz az R és az S
relacidk rekordjainak minden olyan kombinacidja, amely
kielégiti az 0sszekapcsolasi feltételt.



Az osszekapcsolasi feltétel

“ dtiziks A join miivelet osszekapcsolasi feltételének dltaldnos alakja

Lekérdez6
nyelvek

(feltétel) AND (feltétel) AND . .. AND (feltétel),

Ispany Marton

ahol

mindegyik (feltétel) A;©B; alaku,

A; az R attribituma,

Bj az S attribituma,

az A; és B; attributumok tartomdnya megegyezik,

© egyike a { =, #, <, >, <, >} halmaz dsszehasonlité
miveleteinek.

Osszekapcsolds

Az ilyen osszekapcsolasi feltétellel megadott altaldnos
Osszekapcsolasi miiveletet theta join miveletnek is nevezziik.

Az altaldnos 6sszekapcsolds SQL-ben:

SELECT * FROM R, S WHERE Osszekapcsoldsi feltétel;



Egyenloségen alapuld osszekapcsolds

4. el6adds:
Lekérdez6
nyelvek

Definicié

Azt az altalanos osszekapcsoldsi milveletet, amelynek
osszekapcsolési feltételében csak az egyenléségjel (=) szerepel
osszehasonlité miveleti jelként, egyenléségen alapuld
osszekapcsoldasnak vagy mas széval equijoin miveletnek
nevezziik.

Ispany Marto

Az egyenldségen alapulé osszekapcsolds eredményeként kapott
reldcié minden rekordjaban van legaldbb egy par azonos érték.

Osszekapcsolds

A egyenl6ségen alapuld osszekapcsolds SQL-ben:
SELECT * FROM R [INNER] JOIN S ON R.ID = S.ID;

Amennyiben a két relacié megegyez6 nevii osszekapcsold
attribdtumokkal rendelkezik, tgy az SQL-92 szabvany
megengedi az aldbbi egyenl6ségen alapuld 6sszekapcsolast:

SELECT * FROM R INNER JOIN S USING(ID);



Természetes osszekapcsolas

4. el6adds:
Lekérdez6

nyelvek Az egyenl6ségen alapulé osszekapcsolds eredményeként kapott
EEUAEEEl reldcidban — a rekordokban felbukkand azonos értékparok miatt

— mindig taladlhatok ,,felesleges” értékek.

m A természetes Osszekapcsoldas miiveletét az egyenlGségen
alapulé o6sszekapcsolas miveletébdl szarmaztatjuk oly
médon, hogy az ott kapott reldciébdl eltavolitjuk az
osszekapcsolds alapjdul szolgald, a hozzdjuk tartozd
értékek egyenlosége miatt felesleges attribdtumok egyikét.

Osszekapcsolds

m Az osszekapcsolandd két relacidéban az osszekapcsolds
alapjaul szolgdlé attribitumok nevének meg kell
egyeznilik. (Ez azonban okozhat problémat is ha a
miiveletet nem atgondoltan hasznaljuk. Ezért lehetbleg
tartézkodjunk a hasznalatatdl.)




Természetes osszekapcsolas

4. eléadas: /
Lekérdezd Altalanos alakja
nyelvek

Ispany Marton R *k S

m Az eredményiil kapott reldcié sémaja az eredeti két relacid
sémdjanak az attribdtumait tartalmazza, am az
osszekapcsolas alapjaul szolgald attribdtumok kozil
paronként csak egyet.

m Az eredményiil kapott reldcié foka az eredeti két reldcié
Ouszekapesoli fokszamanak az osszegénél annyival kevesebb, ahdny
azonos nevi attribdtumot tartalmaznak.

m Az eredményul kapott relacié szamossdga 0-tdl az eredeti
reldcidk szamossdgainak szorzataig terjedhet.
A természetes Gsszekapcsolds SQL-ben:

SELECT * FROM R NATURAL JOIN S;



A relacidalgebrai miiveletek teljes halmaza

& dieils Bebizonyithatd, hogy a reldcidalgebrai operdtorok

Lekérdez6
nyelvek

Ispany Marton { 0-7 7r7 U7 ] X }

halmaza teljes halmaz, azaz barmelyik masik relacidalgebrai
mivelet kifejezhetd ezen halmazbeli operatorokkal végzett
miiveletek sorozataként.

Példa

RNS=(RUS)—((R—-S)U(S—R))

R X feltately S = 0 (fetrstely (R X S)



Osztas, hanyados

4. elbadis: , .
Letaiiay Altalanos alakja
nyelvek

Ispany Marton R - 5

m Jeloljik Z-vel az R sémdjat alkotd attribitumok halmazat,
X-szel az S sémdjat alkotd attributumok halmazat! Az
osztas mivelete akkor hajthaté végre, ha X C Z.

m Jeloljik T-vel az eredmény reldciét! Legyen Y = 2Z — X!
Ekkor Y lesz a T sémdjat alkotd attribitumok halmaza.

m A hidnyados miivelet az aldbbi miiveletek sorozataként
foghato fel:

T1 <— 7Ty(R)

T2<—7Ty((5>< Tl)—R)
T + Tl— T2



4. el6adds:
Lekérdez6
nyelvek

Ispany Mar

Osszekapcsolds

()

SZSZ_PSZ KOVACS_PSZ
Dszsz Psz Psz

1650109 0812 1 1

1650109 0812 | 2 2

2 620915 3134 | 3

1720731 2985| 1

1720731 2985| 2 SZSZ

2551208 2219 | 2 Szsz

2551208 2219 | 3 1 650109 0812

2551208 2219 | 10 1720731 2985

2 551208 2219 | 20

1680119 6749 | 30

1680119 6749 | 10

2 690329 1099 | 10

2 690329 1099 | 30

1410620 4902 | 30

1410620 4902 | 20

1371110 4519 | 20

bl

bl

bl

bl

b2

b2

b3

b3

b3

b4

b4

b4




4. el6adds:
Lekérdez6
nyelvek

Ispany Marton

@ SZSZ(Szsz) « SZSZ_PSZ + KOVACS_PSZ
T+ RS
Megvaldsitds SQL-ben:

CREATE TABLE T1 AS SELECT Y FROM R;
CREATE TABLE T2 AS (SELECT Y FROM S,T1 EXCEPT T1);

SELECT * FROM T1 EXCEPT SELECT * FROM T2;



4. el6adds:

e Adjuk meg az osszes néi dolgozd hozzadtartozdja nevét a
nyelvel , , -
dolgozé nevével egyiitt!

Ispany Marton

Osszetett példsk



4. el6adds:
Lekérdez6
nyelvek

Ispany Marton

Adjuk meg az 6sszes néi dolgozd hozzatartozdja nevét a
dolgozé nevével egyiitt!

NOI_DOLGOZOK  onem—n'(DOLGOZO)

DOLG_NEVEK < Tyngy Knév.szsz(NOI_LDOLGOZOK)
TENY_HTART < (DOLG_NEVEK Xs,s,—pszs; HOZZATARTOZO)
EREDMENY 4~ Tyney Knév Hozzstartozs nev(TENY_HTART)



4. el6adds:
Lekérdez6
nyelvek

Ispany Marton

Adjuk meg az 6sszes néi dolgozd hozzatartozdja nevét a
dolgozé nevével egyiitt!

NOI_DOLGOZOK  onem—n'(DOLGOZO)

DOLG_NEVEK < Tyngy Knév.szsz(NOI_LDOLGOZOK)
TENY_HTART < (DOLG_NEVEK Xs,s,—pszs; HOZZATARTOZO)
EREDMENY 4~ Tyney Knév Hozzstartozs nev(TENY_HTART)

Egyetlen kifejezéssel felirva:

7TVnéV,Knév,Hozz:-itartozé,név(O'Nem:'N’ (

DOLGOZO Xsye,—pszs; HOZZATARTOZ0))



4. el6adds:
Lekérdez6
nyelvek

Ispany Marton

Adjuk meg az 6sszes néi dolgozd hozzatartozdja nevét a
dolgozé nevével egyiitt!

NOI_DOLGOZOK < onem—n'(DOLGOZO)

DOLG_NEVEK ¢ Tyney knév.szsz(NOI_LDOLGOZOK)
TENY_HTART < (DOLG_NEVEK Xs,s,—pszs; HOZZATARTOZO)
EREDMENY <= Tyney Knév,Hozzstartozs_név( TENY_HTART)

Egyetlen kifejezéssel felirva:

7rVnév,Knév,Hozza’tartozé,név(UNem:'N’ (

DOLGOZO Msye,—pszss HOZZATARTOZ0))

A feladat megolddsa SQL-ben:

SELECT Vnev, Knev, Hozzatartozo_nev FROM DOLGOZO d,
HOZZATARTOZO h WHERE d.Szsz=h.Dszsz AND Nem='N":



Az elemi relacidalgebra miveletek soran létrejovo
relacidk 34

4. el6adds:
Lekérdez6
nyelvek B

[ Fomvic B |2 G005 3134 102 e 15 [ 102 B
e e X e e e I

St Tat o [Fovto] Fordh e | O

to
ton DOLG_NEVEK

Sedi

1950 dpets 5

D [ttt i [

1205 2210 A

T 1953 oktgber 25

T 1955 i 3

2 hais 35

T atngan 4w [Vikiin

I ey 1955 e &

a0 0512 | v 1058 december 30

I

[Forvith [ Evait | 2020013 310 1050 gt 5

[orvith [ Exvt | 2020015 351 1953 cktgber 25

orvth [Fomsot 1958 s 5.

vt | Ecait I ey 3

[ T o010 0512 | Balins 1058 e 1

[orvath | ot | 2631015 3131 160100 1512 | Awaa 1058 decemies 30
ot [ Feovovt |2 G20015 31311 G010 051 [ T

s [t |2 60320 1000 2 51205 2219 A

1050 gt 5

s [tis |2 600320 1009

etett példak Tovn [T
P o[ 0 o] 1 iz o Vi

1953 cktgber 25

T

N

12 1058w

1912 Whais 25

o [t |2 600320 1000 1 Gnton 3 [ et 1958 jamede 1

s [t | 2600520 1008 | 1 s 112 1958 decemier 30

G R

Forctas [Toa |70

1967 s 5

TENVLEGES_HOZZATARTOZOK

st

e e T

[ [
[ s
[ o

S [vim
|

EREDMENY



4. el6adds:

e Adjuk meg az osszes olyan dolgozd nevét és lakcimét, aki a
nyelvel f ;7 , .
Kutatds' osztdlyon dolgozik!

Ispany Marton

Osszetett példsk



4. el6adds:

e Adjuk meg az osszes olyan dolgozd nevét és lakcimét, aki a
nyelvel f ;7 , .
Kutatds' osztdlyon dolgozik!

Ispany Marton

KUTATAS_OSZT < 0onev—Kutatss'(OSZTALY)
KUTATAS_DOLG < (KUTATAS_OSZT Xosz4m—0sz DOLGOZO)
EREDMENY <~ Tynéy.Knév,Lakeim(KUTATAS_DOLG)



4. el6adds:
Lekérdez6
nyelvek

Ispany Marton

Adjuk meg az osszes olyan dolgozd nevét és lakcimét, aki a
'Kutatds’ osztalyon dolgozik!

KUTATAS_OSZT < 0onev—Kutatss'(OSZTALY)
KUTATAS_DOLG < (KUTATAS_OSZT Xosz4m—0sz DOLGOZO)
EREDMENY <~ Tynéy.Knév,Lakeim(KUTATAS_DOLG)

Egyetlen kifejezéssel felirva:
WVnév,Knév,Lakcfm(UOnév:'Kutatés'(OSZTALY X Oszam=0sz DOLGOZO/)

Ahogy a példdn lathatd, az Osszekapcsolds és a szelekcid
miiveletek sorrendje felcserélhetd, de akdr az altaldnos
osszekapcsolds helyett természetes 6sszekapcsolast is
hasznalhatnank egy dtnevezést kovetoen.



4. el6adds:
Lekérdez6
nyelvek

Ispany Marton

Osszetett példsk

Adjuk meg az osszes olyan dolgozd nevét és lakcimét, aki a
'Kutatds’ osztalyon dolgozik!

KUTATAS_OSZT < 0onev—Kutatss'(OSZTALY)

KUTATAS_DOLG < (KUTATAS_OSZT Xosz4m—0sz DOLGOZO)
EREDMENY ¢~ Tynéy.Knév,Lakeim(KUTATAS DOLG)

Egyetlen kifejezéssel felirva:

TVnév.Knév,Lakeim (T0név—"Kutatzs'(OSZTALY Mogam—0s, DOLGOZO)

Ahogy a példan lathatd, az osszekapcsolds és a szelekcid
miveletek sorrendje felcserélhetd, de akar az altaldnos
osszekapcsolds helyett természetes osszekapcsolast is
hasznalhatnank egy dtnevezést kovetden.

A feladat megolddsa SQL-ben:

SELECT Vnev, Knev, Lakcim FROM OSZTALY o, DOLGOZO d
WHERE o.0Oszam=d.Osz AND Onev='Kutatas '



4. el6adds:

e Minden kecskeméti projekt esetén adjuk meg a projekt szamit,
’ a projektet irdnyité osztily szamat, valamint az osztalyvezetd
vezetéknevét, lakcimét és sziiletési ddtumat!

Ispany Marton

Osszetett példsk



4. el6adds:

e Minden kecskeméti projekt esetén adjuk meg a projekt szamit,
’ a projektet irdnyité osztily szamat, valamint az osztalyvezetd
vezetéknevét, lakcimét és sziiletési ddtumat!

Ispany Marton

KECSKEMETI_PROJ ¢~ 0phelyszin=kecskemér' (PROJEKT)
IR_OSZT + (KECSKEMETI_PROJ X0s,—0szsm OSZTALY)
PROJ_OSZT_VEZ + (IR_OSZT Xyez szsz—52z DOLGOZO)
EREDMENY <~ 7ps;4m.Oszém Vnév,Lakeim,Szdstum (PROJ_OSZT VEZ,



4. el6adds:

e Minden kecskeméti projekt esetén adjuk meg a projekt szamit,
’ a projektet irdnyité osztily szamat, valamint az osztalyvezetd
vezetéknevét, lakcimét és sziiletési ddtumat!

Ispany Marton

KECSKEMETI_PROJ ¢~ 0phelyszin=kecskemér' (PROJEKT)
IR_OSZT + (KECSKEMETI_PROJ X0s,—0szsm OSZTALY)
PROJ_OSZT_VEZ + (IR_OSZT Xyez szsz—52z DOLGOZO)
EREDMENY <~ 7ps;4m.Oszém Vnév,Lakeim,Szdstum (PROJ_OSZT VEZ,

Osszetett példsk

A feladat megoldasat egyetlen kifejezéssel is felirhatjuk mely
alapjan a feladat megolddsa SQL-ben:

SELECT Pszam, Oszam, Vnev, Lakcim, Szdatum
FROM PROJEKT p, OSZTALY o, DOLGOZO d
WHERE o.0Oszam=d.0Osz AND o.Vez_szsz=d.Szsz

AND Phelyszin="Kecskemet ';



4. el6adds:
Lekérdez6
nyelvek

Ispany Marton

Adjuk meg azon dolgozdk vezeték- és keresztnevét, akik minden
olyan projekten dolgoznak, amit az 5-0s osztaly iranyit!

Osszetett példsk



4. el6adds:
Lekérdez6
nyelvek

Ispany Marton

Adjuk meg azon dolgozdk vezeték- és keresztnevét, akik minden
olyan projekten dolgoznak, amit az 5-0s osztaly iranyit!

0SZT5_PROJ(Psz) < Tpszsm(00ss—s(PROJEKT))
DOLG_PROJ(Szsz, Psz) ¢ Tpszsz,psz(DOLGOZIK_RAJTA)
E_DOLG_SZSZ + DOLG_PROJ = OSZT5_PROJ

EREDMENY <~ myney knev(E_DOLG_SZSZ % DOLGOZO)



4. el6adds:

Lekérdezs Adjuk meg azon projektek projektszamait, amelyekhez koze van
yelvek "Kovécs' vezetéknevii dolgozénak, akar a projekten munkdlkodé
BBl dolgozdként, akar a projektet irdnyité osztdly vezetdjeként!

Osszetett példsk



4. el6adds:
Lekérdez6
nyelvek

Ispany Marton

Osszetett példsk

Adjuk meg azon projektek projektszamait, amelyekhez koze van
'Kovécs' vezetéknevii dolgozdnak, akdr a projekten munkélkodé
dolgozéként, akdr a projektet irdnyitd osztdly vezetdjeként!
KOVACSOK (Dszsz) < mszs2(0vnev—"kovics (DOLGOZO))
KOVACS_MUNKAS_PROJ < 7ps,(DOLGOZIK_RAJTA x KOVACSOK)
VEZETOK ¢ Tyney.0szém(DOLGOZO Ms,e;—ves szss OSZTALY)
KOVACS_IR_OSZT(0sz) ¢ m0szém (0Vnev—Kovics (VEZETOK))
KOVACS_IR_PROJ ¢+~ mpszam(KOVACS_IR-OSZT * PROJEKT)
EREDMENY « (KOVACS_MUNKAS_PROJ U KOVACS_IR_PROJ)



4. el6adds:
Lekérdez6
nyelvek

Ispany Marton

Osszetett példsk

Adjuk meg azon projektek projektszamait, amelyekhez koze van
'Kovécs' vezetéknevii dolgozdnak, akdr a projekten munkélkodé
dolgozéként, akdr a projektet irdnyitd osztdly vezetdjeként!

KOVACSOK(Dsz5z) < 5252 (0Vnev—Kovics (DOLGOZO0))
KOVACS_MUNKAS_PROJ < mps,(DOLGOZIK_RAJTA x KOVACSOK)
VEZETOK ¢ Tyney.0szdm (DOLGOZO Mg, —ves szss OSZTALY)
KOVACS_IR_OSZT(0sz) < m0szém (0Vnev—Kovics (VEZETOK))
KOVACS_IR_PROJ ¢ 7psysm(KOVACS_IR_-OSZT % PROJEKT)
EREDMENY «+ (KOVACS_MUNKAS_PROJ U KOVACS_IR_PROJ)

Egyetlen kifejezéssel felirva:
7"'Psz(Do LGOZIK_RAJTA I><IDszsz:stz(7"'stz(O'Vnév:’Kovécs’ (DO LGOZO)))

U 7rPsz((7rOszém (UVnév:'Kovécs' (WVnév,Oszém ( DOLGOZO)))
M5 s5=Vez szss OSZTALY)) Moszsm—0s; PROJEKT)



4. el6adds:

e Adjuk meg azon projektek projektszdmait, amelyekhez koze van
’ "Kovacs' vezetéknevii dolgozénak, akar a projekten munkalkodé
dolgozéként, akdr a projektet irdnyitd osztdly vezetdjeként!

Ispany Marton

Osszetett példsk



4. el6adds:

Lekérdezd Adjuk meg azon projektek projektszdmait, amelyekhez koze van
"Kovacs' vezetéknevii dolgozénak, akar a projekten munkalkodé

dolgozéként, akdr a projektet irdnyitd osztdly vezetdjeként!

A feladat megolddsa SQL-ben:

SELECT Pszam FROM DOLGOZO d, DOLGOZIK_RAJTA dr
WHERE dr.Dszsz=d.Szsz AND d.Vnev='Kovacs'
UNION
SELECT Pszam FROM DOLGOZO d, OSZTALY o, PROJEKT p
WHERE d.Szsz=o0.Vez_szsz AND o.Oszam=p.Osz
AND d.Vnev='Kovacs ';

Ispany Marton

Osszetett példsk



4. el6adds:

e Adjuk meg azon projektek projektszdmait, amelyekhez koze van
’ "Kovacs' vezetéknevii dolgozénak, akar a projekten munkalkodé
dolgozéként, akdr a projektet irdnyitd osztdly vezetdjeként!

Ispany Marton

Osszetett példsk



4. el6adds:

Lekérdezd Adjuk meg azon projektek projektszdmait, amelyekhez koze van
"Kovacs' vezetéknevii dolgozénak, akar a projekten munkalkodé
dolgozéként, akdr a projektet irdnyitd osztdly vezetdjeként!
Bedgyazott SELECT hasznélataval hatékonyabb (nagyobb
szdmossagl relacidk esetén gyorsabb) megolddst kapunk:

Ispany Marton

SELECT Pszam FROM DOLGOZIK_RAJTA dr INNER JOIN
(SELECT Szsz FROM DOLGOZO d WHERE Vnev='Kovacs') ksz
ON dr.Dszsz=ksz.Szsz

UNION
SELECT Pszam FROM PROJEKT p INNER JOIN
(SELECT Oszam FROM OSZTALY o INNER JOIN

(SELECT Szsz DOLGOZO d WHERE Vnev='Kovacs') ksz
ON ksz.Szsz=o.Vez_szsz) osz ON osz.Oszam=p.Osz;



4. el6adds:

e Adjuk meg azoknak a dolgozdknak a vezeték- és keresztnevét,
’ akiknek nincs egyetlen hozzatartozéjuk sem!

Ispany Marton

Osszetett példsk



4. el6adds:

e Adjuk meg azoknak a dolgozdknak a vezeték- és keresztnevét,
’ akiknek nincs egyetlen hozzatartozéjuk sem!

OSSZES_DOLG < 7s,6,(DOLGOZO)

DOLG_HTVAL(Szsz) < mpszsz(HOZZATARTOZO)
DOLG_HT_NELKUL « (OSSZES_DOLG — DOLG_HTVAL)
EREDMENY ¢~ Tyney knev(DOLG_HT_NELKUL * DOLGOZO)



4. el6adds:

e Adjuk meg azoknak a dolgozdknak a vezeték- és keresztnevét,
’ akiknek nincs egyetlen hozzatartozéjuk sem!

OSSZES_DOLG < 7s,6,(DOLGOZO)

DOLG_HTVAL(Szsz) < mpszsz(HOZZATARTOZO)
DOLG_HT_NELKUL « (OSSZES_DOLG — DOLG_HTVAL)
EREDMENY ¢~ Tyney knev(DOLG_HT_NELKUL * DOLGOZO)

Egyetlen kifejezéssel felirva:
Tvnév knév ( (22 (DOLGOZO) — sz (Tpszs: (HOZZATART0Z0)) )xDOLGOZO)

A Dszsz attribltum Szsz-re t6rténd atnevezése elhagyhatd.



4. el6adds:
Lekérdez6
nyelvek

Ispany Marton

Adjuk meg azoknak a dolgozdknak a vezeték- és keresztnevét,
akiknek nincs egyetlen hozzatartozéjuk sem!

OSSZES_DOLG « 7s,s;(DOLGOZO)

DOLG_HTVAL(Szsz) + 7pszsz(HOZZATARTOZO)
DOLG_HT_NELKUL « (OSSZES_DOLG — DOLG_HTVAL)
EREDMENY <~ Tyney.knev(DOLG_HT_NELKUL * DOLGOZO)

Egyetlen kifejezéssel felirva:
Tvnév.knév ((Tszs2(DOLGOZO) — psiez (Tpszsz(HOZZATART 0Z0)) )xDOLGOZO)

A Dszsz attribltum Szsz-re t6rténd atnevezése elhagyhatd.
A feladat megoldasa SQL-ben:
SELECT Vnev, Knev, Szsz FROM DOLGOZO

EXCEPT
SELECT Vnev, Knev, Szsz FROM DOLGOZO d, HOZZATARTOZO

WHERE d.Szsz=h.Dszsz;



4. el6adds:

e Adjuk meg azoknak az osztdlyvezetOknek a nevét, akiknek
’ legalabb egy hozzatartozéjuk van!

Ispany Marton

Osszetett példsk



4. el6adds:

e Adjuk meg azoknak az osztdlyvezetOknek a nevét, akiknek
’ legalabb egy hozzatartozéjuk van!

VEZETOK(Szsz)  Mvez s2s2(OSZTALY)
DOLG_HTVAL(Szsz) < mpszsz(HOZZATARTOZO)
VEZETO_HTVAL « (VEZETOK N DOLG_HTVAL)
EREDMENY <~ Tyney.knev(VEZETO _HTVAL * DOLGOZO)



4. el6adds:

e Adjuk meg azoknak az osztdlyvezetOknek a nevét, akiknek
’ legalabb egy hozzatartozéjuk van!

Ispany Marton

VEZETOK(Szsz)  Mvez s2s2(OSZTALY)
DOLG_HTVAL(Szsz) < mpszsz(HOZZATARTOZO)
VEZETO_HTVAL « (VEZETOK N DOLG_HTVAL)
EREDMENY <~ Tyney.knev(VEZETO _HTVAL * DOLGOZO)

A feladat megolddsa SQL-ben:

SELECT d.Vnev, d.Knev FROM DOLGOZO d INNER JOIN
(SELECT Vez_szsz FROM OSZTALY INTERSECT

SELECT Dszsz AS Vez_szsz FROM HOZZATARTOZO) sz
ON d.szsz=sz.Vez_szsz;



Altaldnositott projekcid

4. el6adds:
Lekérdez6

nyelvek A projekcié miiveletének altalanositdsa, amely megengedi
EEVER attribltumok kiilonbozé fliggvényeinek szerepeltetését a
projekcié attributumlistdjaban.

Altaldnos alakja

T (attriblitumok feletti fiiggvénylista) (R)

Az (attribatumok feletti fliggvénylista) az R relacié
attribdtumai felett definidlt fliggvények egy listdja, amely
tartalmazhat aritmetikai, datum, konverzids és mas
fliggvényeket, tovabba konstansokat. Akkor hasznos amikor
szarmaztatott értékeket akarunk a lekérdezés oszlopaiban
megjeleniteni. A hasznalhaté fliggvények listaja bovithetd az
RDBMS fejlédésével.



Példa altaldnositott projekciod

4. el6adds:

Lekélrde;b' Reldcié:
’ DOLGOZO(Szsz, Fizetés, Levonas, Dolgozott_év)

Ispany Marton

A report tartalmazza az aldbbi oszlopokat:
Nettd_fizetés = Fizetés - Levonas

Bénusz = 20000 * Dolgozott_év

Adé = 0.27 * Fizetés



Példa altaldnositott projekciod

4. el6adds:

Lekélrde;b' Reldcié:
’ DOLGOZO(Szsz, Fizetés, Levonas, Dolgozott_év)

Ispany Marton

A report tartalmazza az aldbbi oszlopokat:
Nettd_fizetés = Fizetés - Levonas

Bénusz = 20000 * Dolgozott_év

Adé = 0.27 * Fizetés

REPORT <—PSzsz, Nettd_fizetés, Bénusz, Adé

(Ts252, Fizetés—Levonss, 20000+ Dolgozott_év,0.27«Fizetés( DOLGOZ0))



Példa altaldnositott projekciod

4. el6adds:

Lekélrdeib' Reldcié:
’ DOLGOZO(Szsz, Fizetés, Levonas, Dolgozott_év)

Ispany Marton

A report tartalmazza az aldbbi oszlopokat:
Nettd_fizetés = Fizetés - Levonas

Bénusz = 20000 * Dolgozott_év

Adé = 0.27 * Fizetés

REPORT <—PSzsz, Nettd_fizetés, Bénusz, Adé

(Ts252, Fizetés—Levonss, 20000+ Dolgozott_év,0.27«Fizetés( DOLGOZ0))

A feladat megolddsa SQL-ben:

SELECT Szsz, Fizetes—Levonas AS ''Netto fizetes ',
20000« Dolgozott_-ev AS ''Bonusz'',
0.27« Fizetes AS ''Ado'' FROM DOLGOZO;



Csoportképzo fuggvények és csoportositas

| oloadas: m A reldcidalgebra alapmiiveleteivel szintén nem lehet
nyelvek kifejezni az aldbbi tipusi kéréseket:

Ispany Marton m A relécié dsszes rekordjdn (matematikai) Osszegzd
fuggvény, pl. Osszeg vagy atlag, haszndlata egyes
attributumokra. llyen az Osszes dolgozé dtlagfizetése vagy
darab szama.

m Az adatbdzis rekordjainak csoportositdsa egy (vagy tobb)
attribdtum alapjan, majd Osszegz6 fliggvény haszndlata
ezen csoportokon egyesével. Példaul, a dolgozdk
fizetésének az adtlaga irodanként.

m A legelterjedtebben haszndlt 6sszegzé (csoportképzd)
fuggvények: AVERAGE, MAXIMUM, MINIMUM,
COUNT, SUM.

Altaldnos alakja

(csoportosité attribdtumlista) A(ﬁiggvénylista) ( R)



Példa csoportképzo fliggvényre

4. el6adds:

e Listdzzuk ki minden egyes iroddra az iroda szdmdt, az ott
nyelve . oy [ o
dolgozdk szamat és az atlagfizetésiiket.

Ispany Marton



Példa csoportképzo fliggvényre

4. el6adds:

e Listdzzuk ki minden egyes iroddra az iroda szdmdt, az ott
nyelve . oy [ o
dolgozdk szamat és az atlagfizetésiiket.

Ispany Marton

IOIroda, Dolg_szama, /-l\tlag,fizetés(

(Iroda) A{COUNT Susz, AVERAGE Fizetés) (DOLGOZO))




Példa csoportképzo fliggvényre

4. el6adds:

e Listdzzuk ki minden egyes iroddra az iroda szdmdt, az ott
nyelve . oy [ o
dolgozdk szamat és az atlagfizetésiiket.

Ispany Marton

Iolroda, Dolg_szama, /-l\tlag,fizetés(

(Iroda) A{COUNT Susz, AVERAGE Fizetés) (DOLGOZO))

A feladat megolddsa SQL-ben:

SELECT Iroda, COUNT(%), AVG(Fizetes) FROM DOLGOZO
GROUP BY Iroda;




4. el6adds:
Lekérdez6
nyelvek

Ispany N

Relacidkalkulus

A relacidkalkulusok

Relaciokalkulusok

A relaciés adatmodellnek az elsérendii predikatumkalkulusra
épul6 deklarativ, nonproceduralis absztrakt lekérdezé nyelvei.

Mig egy relacidalgebrai kifejezés azt irja le, hogy hogyan
(milyen kiértékelési sorozatot kovetéen) kapjuk meg a
lekérdezni kivant adatokat, a reldcidkalkulusok kifejezései azt
irjak le, hogy mit (milyen kovetelményeknek, feltételeknek
eleget tevd adatokat) szeretnénk eredményképpen latni.

Fajtai

m Rekordalapi reldcidkalkulus (sorok felett operal)

m Tartomdnyalapi reldcidkalkulus (oszlopok felett operdl)



Kifejezés a rekordalapu relaciékalkulusban

4. el6adds:
Lekérdez6 Y] 7 .
nyelvek A kifejezés alakja

Ispany Marton

{tl'Aj7 t2~Ak’ coecg tn-Am | FELTETEL(th to, ..., th, thy1, thyo, - - -, tn+5)}

A kifejezés altalanos alakjdban
Wty b, ...y bny thgl, tng2, - - -, Engs rekordvaltozdk, melyek
kozil t1, to, ..., t, szabadok, mig thy1, theo, ..., thts
kotottek,
m minden egyes A; annak a reldciénak az attribituma,
amelyen az 6t mindsitd t rekordvaltozd felveszi az értékeit,

m a FELTETEL a rekordalapt relacidkalkulus logikai
formuldja.



Kifejezés feltételében szerepld atomi formulak

4. eléadds: R(ti)y ahol
Lekérdezd IRV IR I YV s
nyelvek m R egy relacié jelolésére szolgal,

Ispdny Marton m t; egy rekordvaltozé.

Ez az atomi formula irja le azt, hogy a t; rekordvéltozé

tartomanya az a relacié, amelyet R jelol.
t;i.A op tj.B

tiAopc vagy copt.B
A 2. és 3. pont atomi formuldiban

m op az dsszehasonlité operdtorok {=,#, <, >, <, >}
halmazabdl egy operator,

m t; és t; rekordvaltozdk,

m A annak a reldcidnak egy attributuma, amelyen t; veszi fel
az értékeit,

m B annak a reldciénak egy attribituma, amelyen t; veszi fel
az értékeit,

m c egy konstans érték a kifejezésben szerepld attribltum
tartomanyabdl.

rekordalap



Az atomi formulak igazsagértékei

4. el6adds:
Lekérdez6
nyelvek

Az atomi formuldk mindegyike — a rekordok tetszéleges
kombindcidja esetén — rendelkezik egy igazsidgértékkel: vagy
IGAZ, vagy HAMIS értéki.

m Altaldban egy t rekordvaltozé felveheti értékként az
univerzum (a modellezett vildg) Gsszes lehetséges
rekordjat. Az R(t) alakd atom esetén, ha t egy olyan
rekordhoz van hozzarendelve, amely eleme az R-rel jelolt
reldciénak, akkor az atom IGAZ, egyébként HAMIS.

m A 2-es és 3-as tipust atomok esetén, ha a rekordvaltozdk
Ugy vannak hozzarendelve a rekordokhoz, hogy a rekordok
megadott attribitumainak az értékei kielégitik a feltételt,
akkor az atom IGAZ, egyébként HAMIS.

Ispany Marton



Formulak rekurziv definicidja

4. elbadis: Egy formula atomi formuldknak az AND, OR és NOT logikai

Lekérdez6

nyelvek osszekotojelekkel torténd osszekapcsoldsaval épitheto fel.

Ispany Marton

Definicié

Minden atomi formula formula.

Ha F1 és F, formuldk, akkor (F1 AND F;), (F1 OR Fy),
NOT (F1) és NOT (F3) is formula.

Ezen formuldk igazsdgértéke az Oket alkotd Fi és F;
részformuldkbdl szarmaztathatd a kovetkezéképpen:
Bl (Fl AND F2) IGAZ, ha F; és F;, is IGAZ, egyébként
HAMIS.
B (F1 OR F,) HAMIS, ha F; és F, is HAMIS, egyébként
IGAZ.
NOT (F1) IGAZ, ha F; HAMIS, és HAMIS, ha F; IGAZ.
M NOT (F,) IGAZ, ha F, HAMIS, és HAMIS, ha F, IGAZ.



Az egzisztencidlis és az univerzalis kvantor

4. el6adds:
Lekérdez6
nyelvek

Egy rekordviltozdt egy kifejezésben szabadnak vagy kotottnek
definidlhatunk a kovetkez6 szabalyok szerint:

Ispany Marton

m Egy rekordvaltozé el6forduldsa szabad egy F formulaban,
ha F atomi formula.

m Egy t rekordvialtozé eléforduldsa szabad vagy kotott egy
logikai 0sszekotbjellel alkotott formuldban — az
(Fl AND F2), (Fl OR Fg), NOT (Fl) és NOT (Fz)
alakd formuldkban — attdl fliggben, hogy szabad vagy
kotott Fi-ben vagy Fp-ben (ha el6éfordul benniik).

m Egy t rekordvéltozénak minden F-beli szabad el6fordulasa
kotott az F/ = (3t)(F) vagy (Vt)(F) alakd F’-ben. A
rekordvéltozét az F’-beli kvantor koti.



Példak szabad és kotott valtozdkra

4. el6adds:
Lekérdez6
nyelvek

Ispany Marton

m Fi: d.Onév = 'Kutatas'’
m [, (3t)(d.Oszédm = t.Osz)
m F3: (Vd)(d.Vez_szsz = '2 551208 2219')

A d rekordvéltozé szabad az F; és F, formuldkban, mig a (V)
kvantor altal kotott az F3 formuldban.

A t rekordvéltozé a (3) kvantor altal kotott az F, formuldban.



Kvantorokat tartalmazd formulak rekurziv
definiciéja

4. eléadas:
Lekérdezé Y
ot
S Ha F egy formula, akkor (3t)(F) is az, ahol t egy
rekordvaltozd.

Ha F egy formula, akkor (Vt)(F) is az, ahol t egy
rekordvdltozd.

A kvantorokat tartalmazé formuldk igazsagértéke a
kovetkez6képpen alakul:
B A (3t)(F) formula IGAZ, ha az F formula IGAZ valamely
(legalabb egy) olyan rekord esetén, amely t F-beli szabad
el6forduldsaihoz van rendelve, egyébként HAMIS.

B A (Vt)(F) formula IGAZ, ha az F formula IGAZ minden

olyan rekord esetén, amely t F-beli szabad
el6forduldsaihoz van rendelve, egyébként HAMIS.



Univerzalis és egzisztencidlis kvantorokat

tartalmazd formuldk atalakitasa

A matematikai logikdbdl ismert transzformacidk az univerzilis
és egzisztencialis kvantorokat tartalmazé formulakra:

m (Vx)(P(x)) = NOT (3x)(NOT (P(x)))
m (Ix)(P(x)) = NOT (Vx)(NOT (P(x)))

= (vx)(P(x) AND Q(x)) =
NOT (3x)(NOT (P(x)) OR NOT(Q(x)))

(x
= (¥)(P(x) OR Q(x)) =
NOT (3x)(NOT (P(x)) AND NOT(Q(x)))
)=
(x

m (Ix)(P(x) OR Q(x)) =
NOT (Vx)(NOT (P(x)) AND NOT(Q(x)))
)

m (3x)(P(x) AND Q(x)) =
NOT (¥x)(NOT (P(x)) OR NOT(Q(x)))

Igazak tovabba még az aldbbi osszefliggések:
= (VX)(P(x)) = (3X)(P(x))
m NOT (3x)(P(x)) = NOT (Vx)(P(x))



4. eldadss: Adjuk meg az 0sszes olyan dolgozd nevét és lakcimét, aki a

Lekérdez6

nyelvek 'Kutatas' osztélyon dolgozik!

Ispany Marton

kvantorok



“ dtiziks Adjuk meg az 0sszes olyan dolgozd nevét és lakcimét, aki a

Lekérdez6

nyelvek 'Kutatds’ osztalyon dolgozik!

Ispany Marton

{ t.Vnév, t.Knév, t.Lakcim | DOLGOZO(t) AND (3d)
(OSZTALY(d) AND d.Onév = 'Kutatas' AND d.Oszam = t.Osz) }

A feltételeket bevezetd vonal (|) elétt csak szabad rekordvaltozdk
dllhatnak. A példdban t az egyetlen szabad valtozd.

Ha egy rekord kielégiti a példiban megadott feltételt, akkor
eredményképpen megkapjuk a Vnév, Knév és Lakcim attribdtumok
értékeit.

A DOLGOZO(t) és OSZTALY(d) kijeloli t és d széméra a tar-
tomanyrelacidkat. A d.Onév = 'Kutatas’ egy szelekcids feltétel, amely
megfelel a reldcidalgebra szelekcié miiveletének, mig a d.Oszdm =
t.0sz egy osszekapcsolé (join) feltétel, ami hasonlé célokat szolgal,
mint a relacidalgebra altalanos osszekapcsoldsi miivelete.



4. el6adds:

e Adjuk meg az osszes olyan dolgozd nevét és lakcimét, aki a
nyelvel f ;7 , .
Kutatds' osztdlyon dolgozik!

Ispany Marton

kvantorok



4. el6adds:

e Adjuk meg az osszes olyan dolgozd nevét és lakcimét, aki a
’ 'Kutatds’ osztalyon dolgozik!
A feladat megolddsa SQL-ben:

SELECT d.Vnev, d.Knev, d.Lakcim
FROM OSZTALY o, DOLGOZO d
WHERE o.Oszam=d.Osz AND o.Onev='Kutatas '

Ispany Marton



4. el6adds:

e Minden kecskeméti projekt esetén adjuk meg a projekt szamit,
’ a projektet irdnyité osztily szamat, valamint az osztalyvezetd
vezetéknevét, lakcimét és sziiletési ddtumat!

Ispany Marton

kvantorok



4. el6adds:

e Minden kecskeméti projekt esetén adjuk meg a projekt szamit,
’ a projektet irdnyité osztily szamat, valamint az osztalyvezetd
vezetéknevét, lakcimét és sziiletési ddtumat!

Ispany Marton

{ p.Pszéam, p.Osz, m.Vnév, m.Szddtum, m.Lakcim | PROJEKT(p)
AND DOLGOZO(m) AND p.Phelyszin = 'Kecskemét’

AND ((3d)(0SZTALY(d)
AND p.Osz = d.Oszam AND d.Vez_szsz = m.Szsz)) }



4. el6adds:

e Minden kecskeméti projekt esetén adjuk meg a projekt szamit,
’ a projektet irdnyité osztily szamat, valamint az osztalyvezetd
vezetéknevét, lakcimét és sziiletési ddtumat!

Ispany Marton

{ p.Pszéam, p.Osz, m.Vnév, m.Szddtum, m.Lakcim | PROJEKT(p)
AND DOLGOZO(m) AND p.Phelyszin = 'Kecskemét’

AND ((3d)(0SZTALY(d)
AND p.Osz = d.Oszam AND d.Vez_szsz = m.Szsz)) }

A feladat megolddsa SQL-ben:

SELECT p.Pszam,p.QOszam,d.Vnev,d.Lakcim ,hd.Szdatu
FROM PROJEKT p, OSZTALY o, DOLGOZO d
WHERE o.0Oszam=d.Osz AND o.Vez_szsz=d.Szsz
AND p.Phelyszin="Kecskemet ';



4. el6adds:
Lekérdez6
nyelvek

Ispany Marton

Adjuk meg azon dolgozdk vezeték- és keresztnevét, akik az
5-0s osztdly altal irdnyitott valamelyik projekten dolgoznak!



4. el6adds:
Lekérdez6
nyelvek

Ispany Marton

Adjuk meg azon dolgozdk vezeték- és keresztnevét, akik az
5-0s osztdly altal irdnyitott valamelyik projekten dolgoznak!

{ e.Vnév, e.Knév | DOLGOZO(e)
AND ((3x)(3w)(PROJEKT(x) AND DOLGOZIK_RAJTA(w)
AND x.0sz =5 AND w.Dszsz = e.Szsz AND x.Pszdm = w.Psz)) }



4. el6adds:

e Adjuk meg azon dolgozdk vezeték- és keresztnevét, akik minden
’ olyan projekten dolgoznak, amit az 5-0s osztaly irdnyit!

Ispany Marton



4. el6adds:

e Adjuk meg azon dolgozdk vezeték- és keresztnevét, akik
’ minden olyan projekten dolgoznak, amit az 5-0s osztaly iranyit!

Ispany Marton

{ e.Vnév, e.Knév | DOLGOZO(e) AND ((Vx)(NOT (PROJEKT(x))
OR NOT (x.0sz = 5) OR ((Iw)(DOLGOZIK_RAJTA(w)
AND w.Dszsz = e.Szsz AND x.Pszdm = w.Psz)))) }



4. el6adds:

e Adjuk meg azon dolgozdk vezeték- és keresztnevét, akik
’ minden olyan projekten dolgoznak, amit az 5-0s osztaly iranyit!

Ispany Marton

{ e.Vnév, e.Knév | DOLGOZO(e) AND ((Vx)(NOT (PROJEKT(x))
OR NOT (x.0sz = 5) OR ((Iw)(DOLGOZIK_RAJTA(w)
AND w.Dszsz = e.Szsz AND x.Pszdm = w.Psz)))) }

A konnyebb megértést segitendd, ezt a lekérdezést
komponenseire bonthatjuk a kovetkezoképpen:

{ e.Vnév, e.Knév | DOLGOZO(e) AND F'}
F' = ((Vx)(NOT (PROJEKT(x)) OR Fi))
Fi = NOT (x.0sz =5) OR F,
F> = ((3w)(DOLGOZIK_RAJTA(w) AND w.Dszsz = e.Szsz
AND x.Pszdm = w.Psz))



4. el6adds:

e Adjuk meg azon dolgozdk vezeték- és keresztnevét, akik
’ minden olyan projekten dolgoznak, amit az 5-0s osztaly iranyit!

Ispany Marton

{ e.Vnév, e.Knév | DOLGOZO(e) AND ((Vx)(NOT (PROJEKT(x))
OR NOT (x.0sz = 5) OR ((Iw)(DOLGOZIK_RAJTA(w)
AND w.Dszsz = e.Szsz AND x.Pszdm = w.Psz)))) }

A konnyebb megértést segitendd, ezt a lekérdezést
komponenseire bonthatjuk a kovetkezoképpen:

{ e.Vnév, e.Knév | DOLGOZO(e) AND F'}
F' = ((Vx)(NOT (PROJEKT(x)) OR Fi))
Fi = NOT (x.0sz =5) OR F,
F> = ((3w)(DOLGOZIK_RAJTA(w) AND w.Dszsz = e.Szsz
AND x.Pszdm = w.Psz))

Vagy egy transzformacidt elvégezve:



4. el6adds:

e Adjuk meg azoknak a dolgozdknak a vezeték- és keresztnevét,
’ akiknek nincs egyetlen hozzatartozéjuk sem!

Ispany Marton

kvantorok



4. el6adds:

e Adjuk meg azoknak a dolgozdknak a vezeték- és keresztnevét,
’ akiknek nincs egyetlen hozzatartozéjuk sem!

Ispany Marton

{ e.Vnév, e.Knév | DOLGOZO(e) AND (NOT (3d)(HOZZATARTOZO(d)
AND e.Szsz = d.Dszsz)) }



4. el6adds:

e Adjuk meg azoknak a dolgozdknak a vezeték- és keresztnevét,
’ akiknek nincs egyetlen hozzatartozéjuk sem!

Ispany Marton

{ e.Vnév, e.Knév | DOLGOZO(e) AND (NOT (3d)(HOZZATARTOZO(d)
AND e.Szsz = d.Dszsz)) }

Egy transzformaciot elvégezve:

{ e.Vnév, e.Knév | DOLGOZO(e) AND ((Vd)(NOT (HOZZATARTOZO(d))
OR NOT (e.Szsz = d.Dszsz))) }



4. el6adds:

e Adjuk meg azoknak a dolgozdknak a vezeték- és keresztnevét,
’ akiknek nincs egyetlen hozzatartozéjuk sem!

Ispany Marton

{ e.Vnév, e.Knév | DOLGOZO(e) AND (NOT (3d)(HOZZATARTOZO(d)
AND e.Szsz = d.Dszsz)) }

Egy transzformaciét elvégezve:

{ e.Vnév, e.Knév | DOLGOZO(e) AND ((Vd)(NOT (HOZZATARTOZO(d))
OR NOT (e.Szsz = d.Dszsz))) }

A feladat megolddsa SQL-ben:

SELECT Vnev, Knev, Szsz FROM DOLGOZO
EXCEPT
SELECT d.Vnev, d.Knev, d.Szsz
FROM DOLGOZO d, HOZZATARTOZO h
WHERE d.Szsz=h.Dszsz;



4. el6adds:
Lekérdez6
nyelvek

Ispany Marton

Adjuk meg azoknak az osztdlyvezetoknek a nevét, akiknek
legalabb egy hozzatartozéjuk van!



4. el6adds:
Lekérdez6
nyelvek

Ispany Marton

Adjuk meg azoknak az osztdlyvezetoknek a nevét, akiknek
legalabb egy hozzatartozéjuk van!

{ e.Vnév, e.Knév | DOLGOZO(e)

AND ((3d)(3p)(OSZTALY(d) AND HOZZATARTOZO(p)
AND e.Szsz = d.Vez_szsz AND p.Dszsz = e.Szsz)) }



4. el6adds:
Lekérdez6
nyelvek

Ispany Marton

Adjuk meg azoknak az osztdlyvezetoknek a nevét, akiknek
legalabb egy hozzatartozéjuk van!

{ e.Vnév, e.Knév | DOLGOZO(e)

AND ((3d)(3p)(OSZTALY(d) AND HOZZATARTOZO(p)
AND e.Szsz = d.Vez_szsz AND p.Dszsz = e.Szsz)) }

A feladat megolddsa SQL-ben:

SELECT DISTINCT d.Vnev, d.Knev FROM DOLGOZO d
INNER JOIN HOZZATARTOZO h ON d.Szsz=h.Dszsz;



Biztonsagos kifejezések

4. el6adds:
Lekérdez6
nyelvek

e Definicié

I Egy kifejezést biztonsagosnak neveziink, ha az eredményében
szerepl6 oOsszes érték a kifejezés tartomanyabdl valé. Egy
kifejezés tartomdanya az osszes olyan érték halmaza, amelyek
vagy el6fordulnak konstansként a kifejezésben, vagy
el6fordulnak a kifejezésben hivatkozott relaciok valamely

rekordjaban.

A
{t | NOT (DOLGOZO(t)) }

kifejezés egy nem biztonsdgos kifejezés, mert altaldban olyan
rekordokat (és benniik olyan értékeket) is magdban fog foglalni,
amelyek kiviil esnek a DOLGOZO reldcié tartomanyan.



Kifejezés a tartomanyalapt relacidkalkulusban 64

4. el6adds:
Lekérdez6
nyelvek

iy Mt A kifejezés alakja
spany Marton

{x1, %0,y Xn | FELTETEL(Xl, X0y e oy Xy Xnt1s Xnt2y « « + y Xnks ) }

A kifejezés altalanos alakjaban
B X1, X2, ..., Xny Xnt1s Xnt2, - - - s Xnts tartomanyvaltozdk,
melyek kozil xq, x2, . .., x, szabadok, mig
Xpt-1s Xn425 - - - s Xpts Kotottek,

m a FELTETEL a tartomanyalapu relacidkalkulus logikai
formulaja.



A kifejezés feltételében szereplo atomi formuldk 65

4. eléadas: -
e R(x1,%0, ..., %) ahol ,
nyelvek m R egy j foki relacié jelolésére szolgal,
Ispdny Marton H a X,"k (1 S i S_]) tartoményVéltOZék.
Ez az atomi formula irja le azt, hogy az (x1,xo,. .., xj)-hez

tartozé értékek egy listaja egy rekord az R relaciéban.
Az egyszeriliség és a jobb olvashatdsag kedvéért gyakran

{x1,x2,...,%n | R(x1x2x3) AND ...}
alakban irjuk ezt az atomi kifejezést.
Xi Op X;j
H xiopc vagy copx;
A 2. és 3. pont atomi formuldiban
m op az dsszehasonlité operdtorok {=,#, <, >, <, >}
halmazabdl egy operator,

m x; és x; tartomdnyvaltozdk,
m c egy konstans érték a tartomany tartomanyabdl.



4. el6adds:
Lekérdez6
nyelvek

Adjuk meg a Kovacs Laszlé nevii dolgozdk szuletési ddtumat és
lakcimét!

Ispany Marton



4. el6adds:
Lekérdez6
nyelvek
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Bizonyos esetekben, ha a kifejezés értelmét, ovashatésagat nem
rontjuk vele, az aldbbi egyszer(isitést végezhetjuk el:
{uv] DOLGOZCI)('Kovécs’7 'Laszlé', tyu, v, w, x,y,2) }
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Adjuk meg a Kovacs Laszlé nevii dolgozdk szuletési ddtumat és
lakcimét!

{uv | (3)(3Es)(Et)(Bw)(3x)(Fy)(32)
(DOLGOZO(rstuvwxyz) AND r = 'Kovécs' AND s = 'LaszI6') }
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Bizonyos esetekben, ha a kifejezés értelmét, ovashatésagat nem
rontjuk vele, az aldbbi egyszer(isitést végezhetjuk el:
{uv] DOLGOZCI)('Kovécs’7 'Laszlé', tyu, v, w, x,y,2) }

A feladat megolddsa SQL-ben:

SELECT Szdatum, Lakcim FROM DOLGOZO
WHERE Vnev='Kovacs’' AND Knev='Laszlo ';
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Adjuk meg az osszes olyan dolgozd nevét és lakcimét, aki a
'Kutatds’ osztalyon dolgozik!

{ rsv| (32)(3/)(3m)(DOLGOZO(rstuvwxyz)
AND OSZTALY(Imno) AND / = 'Kutatds' AND m = z)}

A feladat megolddsa SQL-ben:

SELECT Vnev, Knev, Lakcim FROM OSZTALY o, DOLGOZO d
WHERE o.0Oszam=d.Osz AND Onev='Kutatas ';



4. el6adds:

e Minden kecskeméti projekt esetén adjuk meg a projekt szamit,
’ a projektet irdnyité osztily szamat, valamint az osztalyvezetd
vezetéknevét, lakcimét és sziiletési ddtumat!
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AND DOLGOZO(rstuvwxyz) AND OSZTALY (Imno)
AND k= m AND n=t AND j = 'Kecskemét’ }
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{iksuv | (3)(3m)(3n)(3t)(PROJEKT (hijk)
AND DOLGOZO(rstuvwxyz) AND OSZTALY (Imno)
AND k= m AND n=t AND j = 'Kecskemét’ }

A feladat megolddsa SQL-ben:

SELECT Pszam, Oszam, Vnev, Lakcim, Szdatum
FROM PROJEKT p, OSZTALY o, DOLGOZO d
WHERE o.0Oszam=d.Osz AND o.Vez_szsz=d.Szsz

AND Phelyszin="Kecskemet ';



4. el6adds:

e Adjuk meg azoknak a dolgozdknak a vezeték- és keresztnevét,
’ akiknek nincs egyetlen hozzatartozéjuk sem!
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{ rs| (3t)(DOLGOZO(rstuvwxyz)
AND (NOT (3/)(HOZZATARTOZO(/mnop) AND t = /))) }
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{ rs| (3t)(DOLGOZO(rstuvwxyz)
AND (NOT (3/)(HOZZATARTOZO(/mnop) AND t = /))) }

Az univerzilis kvantort hasznilva az egyik egzisztencidlis kvantor
helyett, a kifejezés atirhaté:

{ rs| (3t)(DOLGOZO(rstuvwxyz)
AND ((V/)(NOT (HOZZATARTOZO(/mnop)) OR NOT (t = /))))}



Adjuk meg azoknak a dolgozdknak a vezeték- és keresztnevét,
akiknek nincs egyetlen hozzatartozéjuk sem!

{ rs| (3t)(DOLGOZO(rstuvwxyz)
AND (NOT (3/)(HOZZATARTOZO(/mnop) AND t = /))) }
Az univerzilis kvantort hasznilva az egyik egzisztencidlis kvantor
helyett, a kifejezés atirhaté:
{ rs| (3t)(DOLGOZO(rstuvwxyz)
AND ((V/)(NOT (HOZZATARTOZO(/mnop)) OR NOT (t = /)))) }

A feladat megolddsa SQL-ben:
SELECT Vnev, Knev, Szsz FROM DOLGOZO
EXCEPT

SELECT Vnev, Knev, Szsz FROM DOLGOZO d, HOZZATARTOZO h
WHERE d.Szsz=h.Dszsz:



4. el6adds:
Lekérdez6
nyelvek
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Adjuk meg azoknak az osztdlyvezetoknek a nevét, akiknek
legalabb egy hozzatartozéjuk van!
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Adjuk meg azoknak az osztdlyvezetoknek a nevét, akiknek
legalabb egy hozzatartozéjuk van!

{ rs| (3t)(3))(31)(DOLGOZO(rstuvwxyz) AND OSZTALY (hijk)
AND HOZZATARTOZO(/mnop) AND t = AND / =t)}



4. el6adds:
Lekérdez6
nyelvek
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Adjuk meg azoknak az osztdlyvezetoknek a nevét, akiknek
legalabb egy hozzatartozéjuk van!

{ rs| (3t)(3))(31)(DOLGOZO(rstuvwxyz) AND OSZTALY (hijk)
AND HOZZATARTOZO(/mnop) AND t = AND / =t)}

A feladat megolddsa SQL-ben:

SELECT DISTINCT Vnev, Knev FROM DOLGOZO d
INNER JOIN HOZZATARTOZO h ON d.Szsz=h.Dszsz;
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